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1. ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ: «ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΙΟ & ΔΙΚΑΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ» 

 
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ECTS ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ECTS 

Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο 10 Δικονομικό διεθνές δίκαιο 10 

Δίκαιο διεθνούς διαιτησίας 10 Δίκαιο διεθνών συναλλαγών 10 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  
Ένα μάθημα επιλογής 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 Ένα μάθημα επιλογής 

 

Δίκαιο ελληνικής ιθαγενείας 10 Δίκαιο κατάστασης αλλοδαπών 10 

Συγκριτικό ιδιωτικό διεθνές δίκαιο 10 Διεθνής Πτώχευση  10 

Αστικό Δίκαιο Ενωσιακής Προέλευσης 
(Κοινοτικό Αστικό Δίκαιο) 

10 Εναλλακτικές Μορφές Επίλυσης των 
Διαφορών  10 

  International Insolvency Law 10 

ΣΥΝΟΛΟ 30 ΣΥΝΟΛΟ 30 
  ΘΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ  
  ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 15 

ΣΥΝΟΛΟ  75 
 

2. ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ: «ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ» 
 

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ECTS ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ECTS 

Σύγκριση νομικών πολιτισμών 10 Ειδικά θέματα συγκριτικού δικαίου 10 

Ανθρωπολογία δικαίου 10 Κοινοδίκαιο (Common law) και αστικό 
δίκαιο: Θεμελιώδεις αρχές 10 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  
Ένα μάθημα επιλογής 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 Ένα μάθημα επιλογής 

 

Συγκριτικό Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο 10 Δίκαιο και Τέχνη 10 

Θέματα Κοινωνιολογίας του Δικαίου 10 Θέματα Φιλοσοφίας του Δημοσίου 
Δικαίου  10 

  Ιστορική ανθρωπολογία δικαίου 10 

  International Insolvency Law 10 

ΣΥΝΟΛΟ 30 ΣΥΝΟΛΟ 30 
  ΘΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ  
  ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 15 

ΣΥΝΟΛΟ 75 
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Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων 
 
• Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο  
Το μάθημα επικεντρώνεται στα βασικά ζητήματα που συνθέτουν τη γενική θεωρία του 
ιδιωτικού διεθνούς δικαίου και ειδικότερα περιλαμβάνει εξειδικευμένη ανάλυση του 
μεθοδολογικού πλουραλισμού στο ιδιωτικό διεθνές δίκαιο, των ειδικότερων ζητημάτων που 
τίθενται ως προς τον νομικό χαρακτηρισμό, της δομής, λειτουργίας και εφαρμογής του 
κανόνα σύγκρουσης αλλά και του εφαρμοστέου δικαίου, των ζητημάτων διατοπικού και 
διαχρονικού δικαίου, των εξαιρέσεων από την εφαρμογή του αλλοδαπού δικαίου και ιδίως 
της διεθνούς δημόσιας τάξεως με έμφαση στη νομολογιακή προσέγγιση στην Ελλάδα και των 
σύγχρονων ζητημάτων και θεωριών σχετικά με την εξέλιξη του ιδ.δ.δ  
 
• Δίκαιο Διεθνούς Διαιτησίας 
Στόχος του μαθήματος είναι η συγκριτική επισκόπηση όλων των σταδίων της διαιτητικής 
επίλυσης (προδιαιτητικό στάδιο - διαιτητικό στάδιο - αναγνώριση και εκτέλεση της 
διαιτητικής απόφασης) αφενός των διεθνών εμπορικών διαφορών και αφετέρου των 
διαφορών που προκύπτουν από τις διεθνείς επενδυτικές συμφωνίες (Ιnternational 
Investment Agreements) οι οποίες επιλύονται στα πλαίσια του Διεθνούς Κέντρου για τον 
Διακανονισµό των Διαφορών εξ Επενδύσεων (International Centre for the Settlement of 
Investment Disputes - ICSID). 
 
• Δίκαιο Ελληνικής Ιθαγένειας 
Εξετάζονται οι βασικές έννοιες και αρχές του δικαίου της ιθαγένειας εν γένει, το ελληνικό 
δίκαιο της ιθαγένειας αλλά και η διεθνής διάσταση του δικαίου της ιθαγένειας καθώς και η 
επίδραση του δημοσίου διεθνούς δικαίου καθώς και του ενωσιακού δικαίου καθώς και η 
έννοια της ευρωπαϊκής ιθαγένειας. 
 
• Δικονομικό Διεθνές Δίκαιο 
Το μάθημα εστιάζει στην προβληματική της διεθνούς δικαιοδοσίας, της αναγνώρισης και της 
εκτέλεσης δικαστικών αποφάσεων σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις, ιδίως υπό το πρίσμα 
των Ευρωπαϊκών Κανονισμών «Βρυξέλλες Ι» και «Βρυξέλλες ΙΙ» καθώς και στον Κανονισμό 
650/2012. 
 
• Δίκαιο Διεθνών Συναλλαγών  
Το μάθημα εστιάζει σε επιλεγμένες θεματικές και ενότητες, προκειμένου να επιτευχθεί 
ικανοποιητική εμβάθυνση και εμπέδωση των μεθοδολογικών εργαλείων του δικαίου των 
διεθνών συναλλαγών. Και τούτο προκειμένου να καταστεί σαφής η μεθοδολογική 
ιδιαιτερότητα των λύσεων, οι οποίες έχουν ως αντικείμενο την επιχειρηματική 
δραστηριότητα σε περιπτώσεις διασυνοριακού χαρακτήρα. 
 
• Δίκαιο Καταστάσεως Αλλοδαπών 
Στο πλαίσιο του μαθήματος μελετώνται οι διάφορες πτυχές της ρυθμίσεως της εισόδου, 
παραμονής και απομακρύνσεως των αλλοδαπών στην/από την ελληνική επικράτεια υπό το 
πρίσμα τόσο του θετικού δικαίου όσο και της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, σε 
εθνικό αλλά και ενωσιακό και διεθνές επίπεδο. Θα πρέπει δε να σημειωθεί ότι οι σχετικές 
λύσεις εξετάζονται, όσον αφορά τόσο τους μετανάστες όσο και τους αιτούντες και 
δικαιούχους διεθνούς προστασίας. 
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• Εναλλακτικές μορφές επίλυσης διαφορών 
Αντικείμενο του μαθήματος αποτελεί κυρίως η διαδικασία της διαμεσολάβησης, καθώς και 
της δικαστικής μεσολάβησης. Εξετάζονται η νομική τους φύση, καθώς και θεμελιώδη 
διαδικαστικά ζητήματα. 
 
• Αστικό Δίκαιο Ενωσιακής Προέλευσης (Κοινοτικό Αστικό Δίκαιο) 
Ειδικά θέματα Αστικού Δικαίου από όλους τους επιμέρους κλάδου αυτού, τα οποία 
συνδέονται με την εφαρμογή κανόνων ενωσιακής προέλευσης, όπως: προστασία του ατόμου 
από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καταχρηστικές ρήτρες των 
συμβάσεων με καταναλωτές, συμβάσεις από απόσταση και συμβάσεις εκτός εμπορικού 
καταστήματος, προστασία της υγείας και της ασφάλειας των καταναλωτών, προμήθεια 
ψηφιακού περιεχομένου και ψηφιακών υπηρεσιών, σύμβαση καταναλωτικής πίστης, 
συλλογική αγωγή των ενώσεων καταναλωτών, μέσα προστασίας, ιδίως η αποζημίωση για 
παραβάσεις κατά το προσυμβατικό στάδιο σύναψης συμβάσεων δημόσιων έργων, 
προμηθειών και υπηρεσιών, αποζημίωση για παραβάσεις του δικαίου του ανταγωνισμού, το 
ευρωπαϊκό και κοινοτικό πλαίσιο στις οικογενειακές υποθέσεις και το κληρονομικό δίκαιο.  
 
• Διεθνής Πτώχευση 
Το μάθημα εισαγάγει τον μεταπτυχιακό φοιτητή στα σύνθετα ζητήματα που τίθενται κατά την 
κήρυξη (διεθνής δικαιοδοσία δικαστηρίων), την αναγνώριση (και την πολλαπλασιαστική 
ενέργειά της), την ανάπτυξη και περάτωση (εφαρμοστέο δίκαιο και εξαιρέσεις) των 
διαδικασιών αφερεγγυότητας, οι οποίες φέρουν το στοιχείο της διασυνοριακότητας.  
 
• Συγκριτικό Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο 
Εξετάζονται συγκριτικά, θέματα θεωρητικά του ΙΔΔ. Κυρίως μελετώνται τρεις θεματικές: 
Προστασία και διεκδίκηση πολιτιστικών αγαθών, Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο Αφερεγγυότητας, Ο 
δικονομικός κανόνας Forum Non Conveniens. 
 
• Σύγκριση Νομικών Πολιτισμών 
Το κάθε δίκαιο αποτελεί έκφραση πολιτισμού και συνδέεται άμεσα με ένα συγκεκριμένο 
ιστορικό, κοινωνικό, πολιτικό, ψυχολογικό και οικονομικό πλαίσιο, άρα είναι μοναδικό και 
διαφορετικό από οποιοδήποτε άλλο. Στο πλαίσιο του μαθήματος αυτού, επιδιώκεται η 
εμβάθυνση σε θεωρητικούς προβληματισμούς των σύγχρονων προσεγγίσεων στη σύγκριση 
δικαίων αλλά και η έρευνα και μελέτη διαφόρων νομικών πολιτισμών όλου του κόσμου. 
 
• Ανθρωπολογία Δικαίου 
Συγκρότηση του επιστημονικού κλάδου : ανθρωπολογία και αποικιοκρατία· ανθρωπολογία 
τού δικαίου (φυσικό δίκαιο, νομικός εξελικτισμός, παραδοσιακά και νεοτερικά δίκαια, 
νομικός πλουραλισμός)· μεθοδολογία. Διακρίσεις μεταξύ εθνολογίας, εθνογραφίας, 
λαογραφίας, ανθρωπολογίας. Ιστορία τής ανθρωπολογικής σκέψης: θεωρητικά ρεύματα και 
σχολές. Οικογένεια και συγγενικές σχέσεις· συστήματα και ορολογία συγγένειας. Πολιτική 
οργάνωση και συστήματα εξουσίας. Διαχείριση και επίλυση διαφορών· θρησκεία και 
τελετουργίες. Δώρο και ανταλλαγή. Γη και συστήματα γαιοκτησίας· εκμετάλλευση γαιών. 
 
• Θέματα Κοινωνιολογίας του Δικαίου 
Το μάθημα εμβαθύνει και εξειδικεύσει τους φοιτητές σε σύγχρονες θεματικές που αφορούν 
τη σχέση δικαίου, επιστήμης και τεχνολογίας υπό την κοινωνιολογική οπτική ιδίως την κριτική 
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και συστημική θεωρία, την κοινωνιολογία της επιστήμης και τις Σπουδές Επιστήμης και 
Τεχνολογίας (Science and Technology Studies- STS).  
 
• Ειδικά Θέματα Συγκριτικού Δικαίου 
Με βάση τη μελέτη και σύγκριση των νομικών πολιτισμών, γίνεται σύγκριση δικαίων σε 
ειδικότερα θέματα, π.χ. Συγκριτικό δίκαιο και θρησκεία, Επιρροή του Κομφουκιανισμού στο 
δίκαιο της Κίνας, Οι συνέπειες της αποικιοκρατίας στα δίκαια διαφόρων περιοχών του 
κόσμου, Επιρροή των δυτικών δικαίων στην Ιαπωνία, κλπ. 
 
• Κοινοδίκαιο  (Common Law) και Αστικό Δίκαιο: Θεμελιώδεις αρχές 
Η οπτική γωνία του μαθήματος είναι φιλοσοφική, ιστορική και συγκριτική. Επίκεντρο των 
παραδόσεων είναι το ζήτημα του αν, πώς και κατά πόσον οι κλάδοι του κοινοδικαίου και του 
ηπειρωτικού αστικού δικαίου (ιδίως το εμπράγματο δίκαιο και το δίκαιο των συμβάσεων και 
των αδικοπραξιών), παρά τις διαφορές τους, διέπονται από κοινές θεμελιώδεις αρχές (μη 
διανεμητικής) δικαιοσύνης. 
 
• Δίκαιο και Τέχνη 
Και το δίκαιο και η τέχνη είναι εκφάνσεις συγκεκριμένου πολιτισμού, σε συγκεκριμένο χώρο 
και χρόνο. Δεν είναι δύο κόσμοι διαφορετικοί. Στο μάθημα αυτό αναζητούμε τη σχέση μεταξύ 
τους. Ερευνώνται και μελετώνται διάφορα επιμέρους θέματα, αλλά και η σχέση του δικαίου 
με τις διάφορες μορφές τέχνης: Δίκαιο και Λογοτεχνία, Δίκαιο και Μουσική, Δίκαιο και 
Ποίηση, Δίκαιο και Αρχιτεκτονική, Δίκαιο και Κινηματογράφος. 
 
• International Insolvency Law / Διεθνές Πτωχευτικό Δίκαιο 
This module introduces the students to basic concepts of Cross-Border Insolvency Law, with 
particular focus on the provisions of EU Regulation 2015/848 and the UNCITRAL rules on cross-
border insolvency.  
Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές έννοιες του Δικαίου περί Διασυνοριακής 
Αφερεγγυότητας, με ιδιαίτερη έμφαση στις διατάξεις του Κανονισμού της ΕΕ 2015/848 και 
στους κανόνες της UNCITRAL για τη διασυνοριακή αφερεγγυότητα. 
 


